
Radoslav    Čížek  

18.5.1921 – 7.3.2005 

Čtyři modelářské pětiletky  1941 – 1960 

Část  čtvrtá : 1956 – 1960 

V těchto létech dosáhl svých největších sportovních výsledků. V letech 1955 – 1959 se 

zúčastnil jako reprezentant ČSR  čtyř mistrovství světa v kategorii  volných modelů 

poháněných gumovým svazkem. Dvakrát se umístil na 16 tém místě. Další snad jeho 

největším úspěch zažil na MMS v roce 1956 v Maďarsku, kde zvítězil v kategorii modelů s 

pohonem gumovým svazkem. 

V  Československu se v polovině padesátých let začala rozvíjet kategorie větroňů  A-1. Jako 

známý konstruktér se do aktivity kolem A-jedniček zapojil,  a jeho konstrukce byly zveřejněny 

nejen v časopise Letecký modelář, ale i v Aeromodelleru a Modelu Aircraft. 

V roce 1957 byl vyzván šéfredaktorem časopisu Letecký modelář na akci "ALFA". Jednalo se o 

zhotovení jednokanálové soupravy k ovládání modelů a k ní i zhotovení modelu ve kterém by 

mohla být použita.   Radiovou soupravu navrhl ing. Jan Hajič, v té době nejznámější 

specialistu v tomto oboru. Radoslav Čížek navrhl a zhotovil motorový model ALFA. 

Nadále spolupracoval s redakcí Leteckého modeláře, kam dodával  malé mušky zahraničních 

modelů pro informaci modelářů v Československu.  Stále více se angažoval i jako sportovní 

funkcionář. To že  stále  byl instruktorem modelářských kroužků v Kamenných Žehrovicích by 

bylo nošením dříví do lesa. 

 

Přehled konstrukcí: 

1956: gumák XL- 56, XL 56 b,  A1- Muška, A-1 Ledňáček 

1957: sportovní A2 – Saturn – B, školní A2- Sup. A- 1 Pluto 32, 

1958 :  gumák XL – 58, sportovní motorový model  Junior XII, 

1959: gumák XL 59, školní gumák Čmelák. Školní U-model HONZA, 

kluzák Včelka,  kluzák    Jiskra, školní gumák XL 22, RC model 

ALFA 

 



VĚTRONĚ 

A-1  "Muška" 

 

Tento podklad jsem získal z archivu pana Zdeňka Rašky . Doposud nebyl 

zveřejněn v žádném modelářském periodiku. JK. 

 





 

 

 

 

Školní A – 1 " L e d ň á č e k " 



 

Publikováno v Almanachu konstrukcí R. Čížka od  Richarda Metze 

 

 

a  v Informačních listech 76 

Školní A-1 L e d ň á č e k 

Š k o l n í  A – 1  "P e l i k á n" 



  



 





Výkonná   A – 1   " P l u t o   3 2" z roku 1957 



 

A-1  PLUTO 32 – plánek navržen pro modelářské kroužky  R.Čížka. Na 

plánku uveden rok 1957. (tento plánek mi věnoval R.Čížek a podle něj 

nakreslil L. Walek plánek , který zveřejnil v RC revui.  Konstruktérem 

nakreslený stavební plánek vyšel v edici časopisu Aeromodeller v roce 

1959.  Na stavbu je již použita ve větším množství balza. JK. 



 

 



 

 

Pokračovací větroň Saturn- B se od Saturna z roku 1955 liší jinými profily 

křídla a výškovky.   Přidáním dalšího nosníku křídla.  Trup před křídlem je 

kratší. Je stále navržen ke stavbě bez použití balzy. JK. 

 

 

 

 

 

 

Pokračovací větroň  A – 2      " S a t u r n  -  B" 



 

 

 

 

 

SUP – uveden jako školní větroň. Koncepce stavby stejná jako u předchozích 

typů. Model je konstruován bez použití balzy.  Stavba je zjednodušena. 

Křídlo je obdélníkové  se vzepětím do " V " o větší hloubce 175 mm. 

Obdélníková výškovka. Trup  má oproti předchozím A2 zvětšený průřez ( dle 

pravidel již není vyžadován) JK. 

Školní větroň  A  -  2      "  S U P " 



 

V Leteckém modeláři č. 8/1960 zveřejněny mušky a popis A1 Pluto 32 a La 

Mouette. 



 

 

Výkonný model  A  -  1    " La  Mouette " 



 

Stavební plánek A-1 La Mouette vydaný v edici časopisu Aeromodeller v roce 

1960 

 

 

Školní kluzák "VČELKA" publikovaný v LM v roce 1959 

 

 





 

" J i s k r a " 

 

Další  školní kluzák publikovaný v Leteckém modeláři 

 



 

Modely poháněné gumovým svazkem 

Královská  kategorie  Radoslava Čížka. 

Za své sportovní kariéry  byl ve větroních dvakrát  na stupních vítězů. V roce 

1949 byl na MR v Brně na druhém místě s modelem Delfín se kterým se umístil i 

na mezinárodních závodech v Belgii na 5. místě, když s modelem létal v 

zastoupení ( proxy) Fred. Militky. Na MR v roce 1954 se umístil na 3 místě s 

modelem Expe. 

S modely poháněnými gumovým svazkem dosáhl svých největších sportovních i 

konstruktérských úspěchů.  Na MR v roce 1949 v Brně dosáhl s modelem Vážka 

2 místo a s modelem Rainbow 9 místo. 

V roce 1951 a 1952 létal s modelem Mamba v provedení s tupým zakončením 

křídla.  Na obou mistrovstvích se stal mistrem republiky.  Plánek modelu 

Mamba dal i členům LMK Kamenné Žehrovice jako vzor. V roce 1953 upravil 

křídlo Josef Harapát, kdy dal  "uším" eliptický tvar, který R.Čížek překreslil do 

malých mušek v devadesátých letech. 

V roce 1954 byl členem družstva ČSR na Mezinárodní modelářské soutěži v 

Moskvě. Létal s modely E-54 a G-54.  V létání za složitých povětrnostních 

podmínek neuspěl. 

V roce 1955 se znovu nominoval do reprezentačního družstva ČRS na MS létané 

v Německé spolkové republice. Zde létal s modely G-55( uváděný i jako Fi-55) a 

záložní model byl G- 54. Na MMS létané v roce 1955 ve Vrchlabí – ČSR získal 2 

místo. 

V roce 1956 se zúčastnil dalšího MS ve Švédsku, kde létal s modely XL – 56 a G-

55. Těsně před MS zvítězil na MMS v Maďarsku s modelem XL-56. Původní verzi 

se kterou zvítězil v Maďarsku vydal v edici Aeromodelleru pod jménem XL 56 b. 

Do Leteckého modeláře nakreslil mírně upravenou verzi ( vynecháním balzového 

potahu na křídle).  Tento model byl úspěšný i mezi členy LMK Kamenné 

Žehrovice , Vladimíren Horákem, Františkem Dvořákem a dalšími. 



V roce 1958 se znovu zúčastnil MS v Anglii, kde společně s Františkem Dvořákem 

létal jako s hlavním modelem XL-58, o kterém prohlásil, že to byl jeho nejlepší 

model ze všech gumáků. 

Nominoval se ještě na MS 1959 do Francie s novým modelem XL – 59. S tímto 

modelem na MS zvítězil František Dvořák.   Později navrhl zjednodušené 

soutěžní modely XL-22 a poté XL 65 pro začátečníky v této kategorii.  JK. 

" XL – 56 " 

 

Toto byla první muška XL 56 v Leteckém modeláři v článku o MMS. 







 

 

Kopie plánku XL-56 z edice plánků časopisu Aeromodeller 



 

 



 



 



 

V článku je překlep. FI-55 měl profil křídla Naca 6409, MVA 301 měl model G-54 



 

 

 

 

 



Model XL – 58: na tento dle R. Čížka nejlepší jeho model nebyl vydán stavební 

výkres, pouze tato malá muška s popisem  a žebry křídla  a VOP v časopise Letecký 

modelář. V dalším článku je také popsána vrtule pro tento model i s postupem při 

jejím zhotovení. 

XL - 58 







 



 



 

"XL – 59"  model mistra světa Františka Dvořáka 





 

 

 



"XL – 22" 



  

 

 

 



Školní model s gumovým pohonem"Čmelák" 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

Motorové modely 

V časopise Letecký modelář byl publikován v roce 1958  sportovní (volný) motorový 

model JUNIOR XII. Ke stavbě tohoto modelu byl vyzván R.Čížek šéfredaktorem LM 

panem Smolou. Požadavkem bylo použití v tehdejší době dostupného stavebního 

materiálu. Model má nadčasové tvary a i v současnosti  je vhodný pro relaxační 

polétání, i když pravděpodobně  by  spalovací motor byl nejspíš nahrazen 

elektromotorem a bylo zabudováno jednoduché RC ovládání. 

V edici časopisu Letecký modelář byl vydaný stavební plán i s popisem. Malou mušku s 

popisem  nakreslil R.Čížek i do Informačních listů Samu 95, které redigoval. Tyto 

podklady použili ( nebo zmenšeninu stavebního plánku) i v dalších modelářských 

periodikách, např. J Pipek v časopisu Model hobby magazin.  JK. 

 

 

 

 

"J U N I O R   X I I" 

 

 

 







 



 



 



 



 

 



 



 



 

" ALFA"  radiem ovládaný jednokanálový model 











 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na dalších stránkách je  ALFA 

jak byla publikována v časopise 

Letecký modelář  číslo 4  ročníku 1959 









 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Školní upoutaný model "HONZA" – publikován v roce 1959 



 

  

Dole – stavební plán s popisem zveřejněný v Leteckém modeláři číslo 11 

v ročníku 1961 





  



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

x-x-x-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zde končí popis  dvaceti let práce Radoslava Čížka mezi léty 1941 – 1961. Jsou 

zde zveřejněny modely, které nejen zkonstruoval, ale i sám s nimi létal na 

nejvyšších modelářských soutěžích – mistrovství světa. Značný počet modelů  

které navrhl a publikoval je určen pro začínající modeláře. Nebo pro modeláře, 

kteří nemají spojení  na modelářské kluby ve svém okolí. Ve svých konstrukcích 

zohledňuje i stavební materiály v té době pro modeláře dostupné. 

Snažil jsem se zveřejnit všechny pro  mne  dostupné  materiály. Pokud by někdo z 

Vás  objevil  nepublikované materiály, rád je s vaším svolením uveřejním. 

V roce 1961 nekončila modelářská kariéra Radoslava Čížka.  Pokračovala ještě 

dalších 44 roků, až do posledních dnů jeho života.  Byl u začátků  malých 

gumáčků Coupe d´Hiver, RC modelů, kdy   řadu jich později zveřejnil v časopise 

Modelář. A znovu to byla pro začátečníky  " kuchařka"  jak mají postupovat, aby 

nebyli zklamáni.  Další Čížkovy konstrukce byly zaměřeny hlavně  pro mladé 

modeláře. Některé z těchto modelů uvedl Richard Metz ve svém Almanachu 

konstrukcí Radoslava Čížka. Za jeho práci si zaslouží od nás poděkování. JK. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R 

 

 

 

Použité materiály: 

Informační listy  SAMu 95 Bohemia, do kterých jako redaktor  vložil  Radoslav Čížek 

malé "mušky" svých modelů i se svými vzpomínkami.  Dále časopis Letecký modelář 

1950-1961, Modelář, Modelář a modely, Aeromodeller, Letectví 1949, kde  byly 

publikovány  jeho články.  Pěkně zpracované plánky naleznete i na stránkách Samu 

119, kde je publikoval ing. Igor Klesniak. 

Za pomoc děkuji: 

Václavu Tonderovi,   Zdeňku Raškovi, Richardu  Metzovi, Josefu Harapátovi,  Janu 

Cimburovi. Janu Týcovi,  ing. Jiřímu Havlovi , ing. Miloši Mikulkovi  a Jaroslavu 

Macháčkovi ( u kterého můžete získat i kopie všech vydaných plánků  modelů  

Radoslava Čížka  na mail adrese : machacek.j@atlas.cz ). 

13.2.2017                                                                     Jan  Kypta 


